

Čo je generický liek?

Liek rovnocenný s originálom, ktorý má:

- rovnaký spôsob podania,
- rovnakú liekovú formu,
- kvalitatívne a kvantitatívne zhodný obsah účinnej látky,
- je registrovaný v SR,
- uvádza sa na trh po uplynutí ochrannej lehoty duševného vlastníctva originálneho lieku.

Generický liek je rovnako účinný ako originál

Generické lieky sú rovnako účinné ako originálne lieky. Sú však lacnejšie, pretože do ich ceny sa nezapočítavajú náklady na výskum a vývoj lieku.

Čo je generická substitúcia?

Výmena lieku na predpis – za iný – rovnako účinný a bezpečný.

Čo je generická preskripcia?

Predpisovanie účinnej látky, nie konkrétneho obchodného názvu lieku. Lekár na recepte uvedie názov účinnej látky – nie názov lieku. Zároveň však môže naďalej uvádzať aj názov konkrétneho lieku.

Aké sú výhody generickej preskripcie pre pacienta?

Pacient bude platiť za lieky menej – až o cca 30 %.
Rovnaká účinnosť a bezpečnosť.

Na aké lieky sa vzťahuje generická preskripcia?

Na kategorizované lieky, teda tie, ktoré sú plne alebo čiastočne uhrádzané na základe verejného zdravotného poistenia a sú uvedené v prílohe č. 1 zákona o liekoch a zdravotníckych pomôckach.

Čo je povinnosťou lekára?

Pri predpisovaní lieku uviesť názov liečiva – až na niektoré výnimky.
Informovať pacienta o cenách všetkých náhradných generických liekov a o doplatku pacienta za tieto lieky.

Môže lekár zakázať náhradu generickým liekom?

Áno, v medicínsky odôvodnených prípadoch. V takomto prípade napíše na druhú stranu lekárskeho predpisu názov lieku, ktorý zakazuje vydať a do zdravotnej dokumentácie pacienta uvedie aj medicínsky dôvod.

Môže lekár určiť lekára, v ktorej si má pacient liek vybrať?

Nemôže, zákon mu to zakazuje. Pacient má právo vybrať si lekára, v ktorej si liek vyberie.

Aké sú povinnosti lekárnika pri výdaji lieku?

Povinne informuje pacienta o cenách všetkých náhradných generických liekov aj o výške doplatkov.
Vydá najlacnejší dostupný liek, ak pacient nepožiadá o iný.

Môže pacient požiadať o vydanie aj inej ako najlacnejšie alternatívny?

Áno, môže.

Je pravdou, že sa zvýši bezpečnosť pacientov?

Áno, generická preskripcia zvýši bezpečnosť pre pacientov, keďže sa zabráni predpisaniu rovnakých liečiv pod rôznymi obchodnými názvami. Používanie generického názvu pri predpisovaní znižuje riziko omylov a vyžaduje si od lekára zapamätanie si menšieho počtu názvov.

Ako lekár vyberie pacientovi správny liek a určí kombináciu s inými liekmi, ak nevie, ktorý liek pacient nakoniec v lekárni dostane?

Predpisujúci lekár bude informovaný o tom, aký liek bol pacientovi vydaný, pretože zdravotná poisťovňa je povinná minimálne jedenkrát mesačne informovať lekára o tom, aký liek bol pacientovi v lekárni vydaný.

Môže mať pacient alergiu na prídavné látky v generickom lieku?

Pacient môže mať alergiu na prídavné látky tak v originálnom lieku, ako aj v generickom lieku. Alergia na prídavné látky je mimoriadne zriedkavá a nesúvisí so zavádzanou generickou preskripciou.

Čo ak dôjde k poškodeniu pacienta?

Ak sa tak stane vplyvom nekvality lieku – zodpovedá príslušný výrobca. Pri nesprávnom výbere liečiva je zodpovedný lekár. Pri nesprávnom výdaji lieku je zodpovedný lekárnik.

V ktorých krajinách sa využíva generická preskripcia?

Povinná je v Portugalsku a Litve. Povolená je v Nemecku, Francúzsku, Holandsku, Veľkej Británii, Belgicku, Nórsku, Poľsku, Slovinsku, Maďarsku a Česku.

V súčasnosti sa vo Veľkej Británii predpisuje 80 percent liekov tak, že lekár napíše na recept len názov účinnej látky.